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Aufgabe 1: FER 1 (4 Punkte) 

 

Ausgangslage 

Von vier Unternehmungen, die Swiss GAAP FER anwenden, sind die Zahlen der letzten drei Jahre 
bekannt. 

Beurteilen Sie, ob für das Geschäftsjahr 2022 die ganzen FER-Standards (Einzelabschluss und ohne 
Standard für Börsenkotierte) oder nur die Kern-FER angewendet werden müssen. Die Beträge 
verstehen sich in CHF. 

a) 

 Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Bilanzsumme 
Jahresumsatz 
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 

 11 Mio. 
21 Mio. 

51 

9 Mio. 
22 Mio. 

45 

12 Mio. 
18 Mio. 

50 

Anwendung für das Geschäftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen): 

Kern-FER  
Ganze FER  
 
b) 

 Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Bilanzsumme 
Jahresumsatz 
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 

 12 Mio. 
23 Mio. 

52 

11 Mio. 
21 Mio. 

49 

10 Mio. 
21 Mio. 

48 

Anwendung für das Geschäftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen): 

Kern-FER  
Ganze FER  

c) 

 Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Bilanzsumme 
Jahresumsatz 
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 

 8 Mio. 
17 Mio. 

42 

9,5 Mio. 
19 Mio. 

48 

11 Mio. 
22 Mio. 

52 

Anwendung für das Geschäftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen): 

Kern-FER  
Ganze FER  

d) 

 Jahr 
2020 

Jahr 
2021 

Jahr 
2022 

Bilanzsumme 
Jahresumsatz 
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 

9 Mio. 
18 Mio. 

45 

9 Mio. 
18,5 Mio. 

46 

8 Mio. 
17 Mio. 

44 

Anwendung für das Geschäftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen): 

Kern-FER  
Ganze FER  
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Aufgabe 2: Langfristige Aufträge (12 Punkte) 
 
Zu zwei langfristigen Aufträgen liegen folgende Informationen vor (Beträge in Kurzzahlen): 

 Auftrag 1 Auftrag 2 

Auftragsbeginn März 20_2 Mai 20_1 

Total fixer Verkaufspreis des Projektes 1’500 2’200 

IST-Kosten des Jahres 20_1 n.a. 570 

IST-Kosten des Jahres 20_2 775 900 

Erwartete Gesamtkosten des Auftrages 1’550 2’100 

 

a) 

Weisen Sie für die beiden Aufträge 1 & 2 folgende Zahlen aus (auf ganze Einheiten gerundet): 

 Auftrag 1 Auftrag 2 

Fortschrittsgrad kumuliert   

Erwarteter Gesamterfolg des Auftrags (- = Verlust)   

Umsatz aus Auftrag (in ER) Jahr 20_2   

Erfolg aus Auftrag Jahr 20_2 (- = Verlust)   

Bilanzsaldo aus Auftrag per 31.12.20_2 

(vor Teilzahlungen des Kunden) 

  

 

b) 

Nehmen Sie folgende Buchungen (Kontenwahl nach FER 22, sinngemäss) für den Auftrag 2 vor: 

- Bankeingang von geleisteten Anzahlungen (keine Rechnung verbucht) des Auftragskunden im 
Jahr 20_2 im Betrag von 500 

- IST-Kosten des Jahres 20_2 
- Bewertungsbuchung am 31.12.20_2 

 

Soll Haben Betrag 
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Aufgabe 3: Eigenkapitaltransaktionen nach FER 24 (9 Punkte) 

Ausgangslage 
Die börsenkotierte Hightech AG tätigt folgende Transaktionen mit eigenen Aktien: 

- Kauf von 10'000 Stück zum Preis von CHF 500/Stück am 5.3.20_1, zuzüglich Kaufspesen von 
CHF 25’000 

- Verkauf von 5'000 Stück zum Preis von CHF 550/Stück am 8.12.20_1, abzüglich 
Verkaufsspesen von CHF 8'000 

 
Aufgabe 
Verbuchen Sie unten die verlangten Transaktionen und Bewertungen der eigenen Aktien mit den 
Angaben der Ausgangslage nach FER 24. Die Käufe/Verkäufe werden über das Bankkonto 
abgewickelt. Falls keine Buchung notwendig sein sollte, schreiben Sie «keine Buchung». 
 
Kauf vom 5.3.20_1 
 

Soll Haben Betrag 

   

   

 
Verkauf vom 8.12.20_1 
 

Soll Haben Betrag 

   

   

   

 
Bewertung der noch vorhandenen eigenen Aktien zum Jahresabschluss am 31.12.20_1, der 
Börsenkurs beträgt CHF 530/Stück. 
 

Soll Haben Betrag 
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Aufgabe 4: Aktiv und passiv latente Steuern (10 Punkte) 

Aufgabe 
Von der Medical Devices AG sind die Jahresrechnung nach Steuerrecht und FER in TCHF erstellt bis 
auf die latenten Steuerabgrenzungen. Vervollständigen Sie die FER-Bilanz mit der Erfassung der 
aktiv und passiv latenten Steuern nach FER 11 sowie den Gewinnreserven und dem Jahreserfolg. 
Der massgebliche Steuersatz beträgt 20% auf dem Ergebnis vor Steuern. Die Ergebnisse sind auf 
ganze TCHF zu runden. 
 
Die stillen Reserven betragen Ende des Berichtsjahres TCHF 14‘741, zu Beginn des Berichtsjahres 
betrugen diese TCHF 14‘141. Aus den Vorjahren bestehen keine steuerlichen Verlustvorträge. 
 

Steuerbilanz FER-Bilanz

Flüssige Mittel 27’165 27’165

Forderungen L&L 8’930 8’930

./. Delkredere -625 -134

Fabrikatevorräte 11’250 15’000

Aktiv latente Steuern

Sachanlagen 76’400 84’000

Total Aktiven 123’120

Verpflichtungen L&L 7’120 7’120

Passive Rechnungsabgrenzung 5’000 2’100

Langfristige Darlehen 45’000 45’000

Rückstellung latente Steuern

Aktienkapital 48’000 48’000

Gewinnreserven 11’500

Kapitalreserven 8’000 8’000

Jahreserfolg -1’500

Total Passiven 123’120

 
 


